

Костюренко Юлия Олеговна

обучающаяся: Государственное Образовательное Учреждение

Среднего Профессионального Образования Луганской народной
республики «Антрацитовский колледж Информационных технологий и
экономики»

г. Антрацит

ГБОУ СПО ЛНР « Антрацитовский колледж информационных технологий и
экономики» ПРОЕКТ «История храма Александра Невского поселка Боково-
Платово город Антрацит»

Руководитель проекта: Дьякова С.Г. – преподаватель истории

Участники проекта: обучающиеся 2 курсов

Учебный проект: экскурсия по поселку Боково-Платово города Антрацит.

Тема проекта: “ История храма Александра Невского ”.

Идея проекта: В нашем колледже отводится значительная роль воспитанию культурно-историческому наследию обучающихся. Большое внимание уделяется развитию интеллектуальных, творческих способностей обучающихся, интереса к исследовательской и творческой работе, формирование активной гражданской позиции.

Краткое содержание проекта: Проект создан по результатам экскурсии по поселку Боково-Платово и явился материалом для создания проекта. Проект состоит из двух частей. В первой части обучающиеся изучат, историю создания поселка . Вторая часть посвящена храму Александра Невского, который является визитной карточкой поселка. Данный проект преследует главную цель - формирование духовно-нравственных, гражданских качеств личности и развитие интереса к истории своего города и его поселков. Для

участников проекта эта возможность максимального раскрытия своего образовательного потенциала.

Цель проекта: Подготовить и выполнить творческую работу на тему «“ История храма Александра Невского ”». Изучение поселка своего города; воспитание гражданина Луганской Народной Республики, патриота малой Родины, знающего и любящего свой край, город, создание условий для поиска информации и практического применения приобретенных знаний. Способствовать развитию интереса к предмету исследовательской деятельности.

История посёлка Боково- Платово

В 5 км. от г. Антрацит на южных отрогах Донецкого кряжа в живописном месте находится пгт. Боково – Платово. Он хорошо виден с автомобильной трассы международного значения благодаря куполу храма:

«Словно древнерусский князь
Позабыл свой шлем на склоне,
Из – под шлема церковь поднялась,
Куполом сияя золоченым...»

Поселок основан более 200 лет назад, в далеком 18 веке. Он старше города Антрацита на 100 лет.

О том, что человек селился здесь издревле, свидетельствуют археологические находки: 5 курганных могильников с 18 курганами и остатки поселения эпохи бронзы.

В 18 веке началось освоение земель «Дикого поля» с легкой руки Екатерины II, по ее царскому указу.

Поселок Боково- Платово был основан в 1796 г. Царица Екатерина II подарила эти земли помещику Ивану Бокову за заслуги перед Отечеством. Вначале на этих землях было два поселка – Ново- Надеждовка (от имени жены помещика Бокова Надежды) и хутор Малокрепенский (от названия

реки Малая Крепенькая). Население, которое составляло 187 человек, занималось животноводством, птицеводством, растениеводством.

После событий 1812 года российский император Александр I в награду за воинские заслуги подарил часть земель герою Отечественной войны казачьему атаману войска Донского, основателю города Новочеркасск графу Матвею Ивановичу Платову, который позже продал свои земли Бокову. После объединения двух имений в одно, поселок стал называться Боков-Платово.

В конце XVIII века отставной казак Иван Двуженов на речке Малой Крепенькой в балке близ хутора войскового атамана Платова нашел «земляное уголье довольноное число» и организовал его добычу и поставку в морской порт Таганрог для нужд Черноморского флота. Контора порта подписала договор с Иваном Двуженовым на поставку 3 тысяч пудов каменного угля по 20 копеек за пуд. В балках на речке Крепенькой закипела работа. Донские казаки ломали уголь и возили его в Таганрог. Позже сообщалось, что весь уголь казак Двуженов поставил в порт, деньги ему были выданы сполна и «уголье все употреблено в дело».

Сначала уголь добывала в низинах и балках, где вода размывала почву, и он подходил близко к поверхности. Поэтому его было легко добывать.

Позже добывать стали в рудниках, штольнях. Уголь вывозили быками и лошадьми в г. Таганрог, так как территория нынешнего Антрацитовского района входила в Таганрогский округ области Войска Донского.

В конце XIX века в районе Боково –Платово на территории современного города Антрацита появилась первая шахта шахтовладельца Гаевского. Строятся капитальные рудники, увеличивается добыча угля. Боково- Платово стало центром добычи Антрацита. В него входило крыло шахт Кольберга (теперь г. Антрацит) и Криндачовки (теперь г. Красный Луч). В 1902 году была открыта шахта Нежинского. Первая железная дорога была проложена в 1910 году от Криндачовки на шахту Бруно (запад поселка Боково – Платово). В 1913 году в поселке было 3 казенки (магазина), 2

кабака, 2 церкви, одна церковно – приходская школа (учитель – священник Кирилов Леонид Петрович, учились всего 4 месяца в году).

Визитной карточкой поселка можно считать церковь Александра Невского.

Храм является украшением окружающей местности, которую с легкой руки известного русского писателя А.П. Чехова называют «Донской Швейцарией».

В наших краях Антон Павлович бывал неоднократно. Впервые он приехал сюда к отставному хорунжему Г.П. Кравцову, в его имение Рагозина балка в окрестностях Боково- Платово в 1877 году еще 17 – летним гимназистом. Он должен был подготовить сына Г.П. Кравцова Петю к поступлению в юнкерское училище. Брат писателя Михаил вспоминал: «... Антон Павлович впоследствии с восторгом рассказывал о своем пребывании в этой чисто американской первобытной семье. Там он научился стрелять из ружья, понял все прелести ружейной охоты, там он научился гарцевать на безудержных степных жеребцах...». Вторично, через 10 лет в 1887 году в Рагозину Балку приехал уже известный писатель, автор четырех сборников рассказов. В письме издателю Н.А. Лейкину Чехов писал: «Жил я в последнее время в Донской Швейцарии, в центре так называемого Донецкого края: горы, балки, лесочки, речушки и степь, степь, степь... Впечатлений тьма». В письме сестре Марии Павловне Антон Павлович пишет: «Живя у Кравцова, можно излечиться от 15 чахоток и 22 ревматизмов».

Шахтерский край, его природа и люди подарили Чехову много тем и сюжетов. В 1887 году, непосредственно под впечатлением от пребывания в Рагозиной балке, А.П. Чехов написал рассказ «Счастье», который назвал «Лучшим из всех своих рассказов». Затем вышли повесть «Степь», рассказы «Огни», «Печенег», «В родном углу», «Русский уголь» и другие.

В память о пребывании А.П. Чехова на Антрацитовщине, вблизи поселка Боково- Платово, была благоустроена Чеховская криница, которая является гидрологическим памятником.

В результате революционных событий 1917 года в Боково – Платово был создан первый Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов под руководством Никиты Васильевича Переверзева, который был зверски убит в ночь с 3 на 4 декабря 1917 г. казаками летучего карательного отряда есаула Чернецова. Вместе с ним погибли начальник штаба Красной гвардии Княжиченко и красногвардеец Григорьев. В 1965 году на улице Петровского г. Антрацита был установлен памятник Первому Председателю Боково – Хрустальского Совета Н.В. Переверзеву.

Не обошла стороной Боково- Платово и Великая Отечественная война. Поселок был оккупирован немецко – фашистскими войсками 18 июля 1942 год, освобожден 1 сентября 1943 года. Его оккупация длилась 13 месяцев.

Город Боково- Антрацит был освобожден 20 февраля 1943 года после семимесячной оккупации, но дальнейшее продвижение советских войск было приостановлено. Город снова стал прифронтовым. Особенно тяжелые бои проходили за Боковскую больницу и высоту Острый шип, которая также является достопримечательностью поселка Боков- Платово. С февраля по август 1943 года фронт, остановившийся по реке Крепенке, держала 302 стрелковая дивизия. Враги закрепились на господствующих над местностью высотах Плоский шип и Острый шип, что позволяло им просматривать боевые порядки советских войск на большую глубину. Острый шип и Плоский шип были стратегически важными для немцев, так как между этими высотами с востока на запад пролегла трасса Ростов – Харьков. Высота была опоясана несколькими рядами колючей проволоки и разветвленной системой окопов. В конце апреля ударная группа бойцов 302 стрелковой дивизии сломала сопротивление противника и овладела высотами. Среди трофеев противотанковое орудие, шесть ручных пулеметов, автоматы, винтовки, боеприпасы. За умение, отвагу и дерзость в

бою командующий объявил благодарность всем участникам штурма и захвата высоты. А 9 мая 1943 года фронтовая газета 302 СД сообщила о награждении «героев штурма высоты», среди которых 4 человек награждены орденом Красного Знамени, 2 – орденом Александра Невского, 2 - орденом Отечественной войны 1 ст., 13 - орденом Отечественной войны 2 ст., 6 – орденом Красной Звезды и многие другие.

В 1965 году на вершине был установлен обелиск в честь 20 – летия Победы. Нам нужно всего лишь 20 минут, чтобы дойти от подножия до вершины, но в апреле 1943 года не все, кто начинал восхождение, дошли сюда. И как души павших солдат, рвутся и- под земли обелиски, и эта памятная стела напоминает нам о тех, кто не дошел до этой вершины, до Берлина, до дня Победы.

Погибших солдат похоронили в братской могиле поселка Боково - Платово, над которой возвышается памятник. В братской могиле похоронено 450 человек, имена 62 известны, а остальных нет.

В период Великой Отечественной войны около 600 жителей пос. Боково - Платово сражались на разных фронтах против фашистских захватчиков. 280 человек награждены орденами и медалями. Погибло 254 человека. В центре поселкового парка установлен памятник погибшим воинам, возле дома культуры – мемориальная доска.

После восстановления народного хозяйства в 50- 60 годах XX века самым крупным предприятием на территории поселка была шахта «Садово – Хрустальная», на которой трудился Анатолий Герасимчук – бригадир комплексной проходческой бригады, созданной в 1961 г. из 16 человек, которая при норме проходки 40- 50 м в месяц проходила 120 – 130 м.

В 1965 году была создана бригада из 40 человек, которая взяла обязательства по проходке 350 м в месяц. В октябре 1965 было пройдено 520 м. За семилетку бригада Герасимчука прошла более 12 км горных выработок. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29.06.1966 года за «выдающиеся заслуги в выполнении семилетнего плана по развитию

угольной и сланцевой промышленности и достижение высоких технико – экономических показателей в работе» А.М. Герасимчуку было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Заключение.

Для человека все должно быть дорого на своей Родине: и её народ, и её земля, и её завтрашний день. Помните об этом. Будущее Родины в наших руках. Будьте достойны своих предков, которые совершили немало трудовых и воинских подвигов во славу Отечества, будьте достойными гражданами своей страны, любите Республику, будьте Республике навеки верны и не пожалейте сил, чтобы она стала ещё светлей и краше.

История храма «Александра Невского» посёлка Боково- Платово

На южных склонах Донецкого кряжа, летом покрытых яркой зеленью, а осенью золотом листвы, на высоком правом берегу речушки Крепенькой возвышается храм «Александра Невского». Его толстые каменные стены, словно выросшие из – под земли, легко поднимают к небу массивный золоченый купол, который в ясные дни сияет на солнце, при пасмурной погоде - словно сам излучает ровное, немеркнувшее свечение. Храм является украшением окружающей местности, которую с легкой руки известного русского писателя А.П. Чехова называют «Донской Швейцарией».

Расположен храм в небольшом старинном поселке Боково – Платово, входящем в черту города Антрацит. По материалам Клировых церковных ведомостей 1875 – 1909 гг. «Александро – Невской» церкви, она была построена в 1862 году на земле и на средства вдовы полковника, помещицы Марфы Петровны Боковой. Это была небольшая сельская церквушка, в которой служили священник и дьячок.

Изначально храм был однопрестольным. Людей на богослужения приходило много: около 2 тысячи человек; это были жители слободы

Новонадеждовской и окрестных сел. В 1901 году при храме открыто народное училище ведомства Министерства народного просвещения, которое вполне удовлетворяло потребностям населения в грамотности. В 1907 году открыто приходское попечительство под председательством мещанина Власия Васильевича Шульгина.

Шли годы, пережила церковь Октябрьскую революцию, гражданскую войну, коллективизацию, Великую Отечественную войну 1941 – 1945 гг.

В 1930 – е годы колокольня храма «Александра Невского» была взорвана, а его помещение приспособлено вначале под зернохранилище, а позже на церковном дворе ремонтировали сельхозтехнику.

В начале 50- х г. XX века возобновились службы в храме.

При настоятеле храма священнике Василии Матюшовом, укрепилась и выросла церковная община, начались более масштабные работы по ремонту храма и благоустройству территории: построена новая колокольня, приобретены новые колокола, заменен старый купол, построены подсобные здания и проведено много других работ.

В 2012 году недалеко от храма, возле источника, построена купель и часовня по технологии норвежского сруба. Место под строительство освящено Высокопреосвященнейшим Иоанникием, митрополитом Луганским и Алчевским, 27 июня 2010 года. В течении 2010 года Владыка 10 раз посетил храм с архипастырским визитом.

12 сентября 2012 года в день 150-ти летия храма, Высокопреосвященнейший Митрофан, архиепископ Луганский и Алчевский, совершил чин освящения часовни в честь святителя Николая и купели.

В храме находится много святынь:

- ковчежец с мощами преподобных отцов Киево – Печерских; - иконы с частицами мощей святых угодников Божиих: Георгия Победоносца; великомученицы Екатерины; Лазаря Четверодневного; Луки Крымского, Феодора Ушакова; Иова и Амфилохия Почаевских; преподобных жен

Дивеевских и юродивых Дивеевских; Иоанна Шанхайского, и других святых угодников.

В храме 3 предела: Александра Невского; апостолов Петра и Павла; великомученицы Екатерины.

Сохранились сведения о священниках, служивших в храме:

- Фарес Бедин (с 06.12.1872)
- Михаил Климов (27.02.1906 – по сост. на 08.1925)
- Федор Голокосов (1942 – 1943)
- Сергей Малишевский (с 03.10.1951)
- Петр Воробьев (14.11.1952 – 1973)
- Владимир Березюк (1970 - е годы)
- Алексей Тишкин (до 08.1978)
- Лонгин (Вжещь) (11.08.1978 – 21.02.1983)
- Владимир Соловей (1983 – 1990)
- Анатолий Палкин (1983 – 1990)
- Василий Матюшов (07.05.1990 – 27.04.2009)
- Николай Матюшов (с 22.10.2006 – по настоящее время)

ПРЕСТОЛЬНЫЕ ПРАЗДНИКИ ХРАМА АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

12 сентября – святого благоверного князя Александра Невского

7 декабря – святой великомученицы Екатерины

22 мая – святителя Николая Чудотворца

12 июля – святых первоверховных апостолов Петра и Павла

Сейчас в храме крепкая и дружная православная община, ведется приходская жизнь, совершаются паломнические поездки по святым местам. По воскресным дням после богослужения проходят занятия в воскресной школе для взрослых и детей. Действует церковная библиотека. В 2015 году

на прилегающей к храму территории была обустроена детская площадка, торжественное открытие которой состоялось 1 июня, в День защиты детей.

Храм Александра Невского вот уже более 160 лет принимает под свои своды православных верующих.